

EL LIBERAL

Diario politico y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA

Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

AÑO XII

ALICANTE: MIÉRCOLES 22 DE SEPTIEMBRE DE 1897

NUM. 3.414

EL LIBERAL

MIÉRCOLES 22 de Septiembre de 1897

LO DE DENIA

Nuestros lectores conocen ya la actitud decidida y resuelta en que los amigos que el señor Delgado conserva en el distrito de Denia se han colocado frente a la rebelión que condenan enérgicamente, iniciada por D. Celestino Pons; las personas a quienes aludimos, afirman, mantienen su criterio, pero a título de hombres de partido, declaran pública y categoricamente que ajustarán su conducta a las resoluciones del Sr. Sagasta. Fáltanos ahora dar a conocer a nuestros abonados el efecto que en el distrito de que se trata ha causado la publicación de un periódico que juzgar por las señas ostentadas y exclusivamente la representación de sus propios redactores.

Hé aquí lo que a *La Correspondencia de Alicante* escriben desde Denia. Y conste que no copiamos todo lo que leemos, porque mantenemos el propósito, demostrado desde un principio, de no ser nosotros los responsables de que el conflicto se agrie:

«Ha producido aquí entre los hombres más importantes de todos los partidos el efecto contrario que D. Antonio V. Bertomeu ha buscado al publicar su correspondencia que con el título «Desde Jávea» inserta *El Gradador* en su número correspondiente al 17 del actual.

La importancia que en ella quiere darse el Sr. Bertomeu, es objeto de justificada burla, y la satisfacción que rebosa al decir que ya posee un periódico, refiriéndose a *El Liberal* de esta ciudad, demuestra que aquel señor no tiene idea formada de lo que es una publicación periodística.

Aquí no hay nadie, ni el mismo D. Jaime Morand, que se haga solidario y aplauda la conducta y manera de escribir de los redactores del *Gradador*, en su número de ayer, publicado en evitación de que el colega se nos escapara por la tangente, diciendo que reconocida su colección desde 1893 no aparece su título que le atribuimos, y es como sigue:

«¿Qué tienen los carlistas de Jávea y Denia? Nadie les dice una palabra. La potencia ahora es entre los liberales, que se están poniendo como chupa de dominio. Antes llamaron carlista al distinguido abogado y joven demócrata Sr. Pons Albi, y ahora la han dado con un hombre de tantos méritos como el Sr. Bertomeu.

Y poco que se reirán de estas cosas los amigos de Chapa, o si se quieren, del Tolsón. Al poner repetidamente a disposición de *El Gradador* la carta en que se nos daban antecedentes políticos del Sr. Pons, le digamos con toda claridad que aquella carta estaba escrita por persona de verdadera respetabilidad en el distrito de Denia, de limpia historia y de reconocido abolengo liberal.

Dicho y repetido así por nosotros, nos extraña bastante que *El Gradador*, sin haber hecho uso de nuestro ofrecimiento, lleve su ligereza en este asunto hasta el extremo de calificar de carlista a persona que se encuentra por todos conceptos fuera del alcance de ciertos títulos.

comité silvelista de Jávea, bajo la presidencia del Sr. Pons, empleado hoy por los conservadores en la secretaría del Ayuntamiento de dicha villa.»

ECOS POLITICOS

Ha salido para Monóvar el gobernador civil de la provincia, D. Eusebio Salas.

Con objeto de asistir a una caería ha salido para Argel el secretario del Gobierno civil, don Luis González de Junguita.

Se encuentra en los baños de Benimarfull el general gobernador militar, Sr. Márquez.

Está haciendo uso de licencia el alcalde de la capital, señor barón de Finestrat; lo mismo sucede con el primer teniente, señor barón de Petrés.

Como se ve, la huelga no puede ser más completa, y si nos descuidamos nos vamos a encontrar con que todas las jurisdicciones habidas y por haber concurren en el respetable y virtuoso Doctor D. José Pons y Pomares, abad de la Insigne Iglesia colegial de San Nicolás.

Y la verdad es que la cosa resultaría en carácter en un país como el nuestro, donde la excomunión fulminada contra un ministro de la Corona consigue poner a la situación conservadora en mayor aprieto que la guerra de Cuba, que la insurrección de Filipinas, que la bacarrota general y que la propia muerte del Sr. Cánovas del Castillo.

A nuestro distinguido amigo el bizarro y pundonoroso teniente coronel de infantería D. Alejandro de Aguirre y al respetable senador Sr. Botella, enviamos nuestro sincero pésame por la desgracia que les aflige; en Alicante la señora del primero y en Madrid la del segundo, han fallecido, dejando en sus hogares un vacío irremplazable.

El Gradador, en su número de ayer, publica el siguiente suelto que vamos a reproducir íntegro, en evitación de que el colega se nos escapara por la tangente, diciendo que reconocida su colección desde 1893 no aparece su título que le atribuimos, y es como sigue:

«¿Qué tienen los carlistas de Jávea y Denia? Nadie les dice una palabra.

La potencia ahora es entre los liberales, que se están poniendo como chupa de dominio. Antes llamaron carlista al distinguido abogado y joven demócrata Sr. Pons Albi, y ahora la han dado con un hombre de tantos méritos como el Sr. Bertomeu.

Y poco que se reirán de estas cosas los amigos de Chapa, o si se quieren, del Tolsón.

Al poner repetidamente a disposición de *El Gradador* la carta en que se nos daban antecedentes políticos del Sr. Pons, le digamos con toda claridad que aquella carta estaba escrita por persona de verdadera respetabilidad en el distrito de Denia, de limpia historia y de reconocido abolengo liberal.

Dicho y repetido así por nosotros, nos extraña bastante que *El Gradador*, sin haber hecho uso de nuestro ofrecimiento, lleve su ligereza en este asunto hasta el extremo de calificar de carlista a persona que se encuentra por todos conceptos fuera del alcance de ciertos títulos.

Mucho, pero mucho sentimos ver al querido compañero obstinándose en hablar de memoria acerca de los asuntos de Denia, y emprendiendo rumbos según los que, dentro de poco el Sr. Sagasta no será para el colega más que un agente de propaganda carlista.

DESDE BIAR

De una carta fechada en aquel pintoresco pueblo y cuya mucha extensión nos impide reproducirla íntegra, copiamos los siguientes párrafos:

Muy señor mío: No es este pueblo de los que en nuestra querida provincia merecen estar relegados al olvido, no; no es de aquellos en los que transcurre monótona e invariable la existencia, explotando como única fuente de riqueza la agricultura, sin introducir en los cultivos la suya insignificante modificación, i aún aquellas que la ciencia y la práctica de consuno han confirmado como útiles y beneficiosas. En Biar la fecunda actividad del hombre, al par que a las faenas patriarcales de la tierra, de la que obtienen variados frutos de superior calidad, dedícase también a otra porción de industrias que no deben pasar desapercibidas para los hombres que de corazón se interesan por el bienestar y prosperidad de esta hermosa región, pedazo bendito de la por más de un concepto, desdichada patria nuestra.

Y a la verdad; en medio de tanta desventura, a través de tanto infortunio como al presente la agobian y aniquilan, consuela y conforta el ánimo, ver que pueblos como este, no el último por cierto en todo género de sacrificios, incluso en el de dar sin regateos y generosamente por las guerras actuales su juventud más querida, quedan aún brios y energías para la constante, fructífera y progresiva labor de la producción.

Una de las manifestaciones del trabajo que da más carácter a la industria de esta limpiísima y elevada villa, es la fabricación de loza blanca, siendo notables tanto por la buena calidad de los productos, como por el número considerable de hombres y mujeres que encuentran trabajo en estas fábricas, las que tienen establecidas, entre otras que sentimos no recordar, D. Fernando Amorós Azorí, los señores Gómez y Cubero, Viuda de Cayetano Mora, D. Antonio Villar García y los señores Mora hermanos.

En esta industria, cuyas operaciones todas resultan de gran entretenimiento y agrado para el que las presencia, encuentran, repetimos, honrada ocupación, gran número de familias, pues establecida en ellas, como está, la división del trabajo, ambos sexos, y de éstos todas las edades, hallando adecuado a sus distintas aptitudes.

Dentro de esta mencionada industria, recientes y positivos progresos en la misma, han contribuido a que tanto D. Fernando Amorós, hombre en quien corren parejas su capital y su iniciativa, y los señores Gómez Cubero, que unidos han conseguido también ambos, factores de producción en no pequeña escala, demostrando prácticamente la verdad de aquella célebre conclusión del gran Genovesi, cuando hablando de las excelencias de la asociación, expone con la severa lógica de su lenguaje,

que el hombre es una potencia de tal naturaleza que unido ó asociado a otro, no forma una igual a la suma, sino al cuadrado de la suma; se dediquen también a la cerámica artística ó de adorno, con tan buena fortuna, que estos últimos especialmente ya tienen expuestos barros de indiscutible mérito que en breve serán enviados a uno de los comercios de la calle Mayor de esa ciudad.

Biar fabrica asimismo y exporta a casi todas las capitales de las provincias de España, de 10 a 12.000 arrobas de turrón de diferentes clases que compite con el mejor de Jijona y Cointadina, producción que como se ve agítase en tan amplísima esfera que en ella encuentran también colocación multitud de braceros, que afortunadamente por esta razón no se ven como en otros pueblos obligados a agrandar la tristísima sangría de la emigración a suelo de África francesa.

Son importantes y dignas de encomio dentro de esta industria, las fábricas de D. Francisco Soler Verdú, D. Juan Santo Richar, don Cristóbal Roman Camús, D. Cecilio Luna Luna, D. Vicente Arnao Martínez, D. Vicente Colomina Roman y Viuda de Juan Camús.

Parientes y a veces extraños a estos fabricantes, encarganse de expenderlos por Navidad en los puntos que dejo indicados, incluso en Madrid, siendo una de las tiendas más visitadas por la aristocracia de la Corte, la que el expresado Colomina abre por aquella época, en la esquina de la carrera de San Jerónimo, junto a la Puerta del Sol.

Del propio modo son dignas de mención otras industrias mas humildes que se desarrollan en menor escala, cuales son, la fabricación de pucheros de rojizo barro con aplicación a la cocción de alimentos, de uso en casi todos los pueblos de esta comarca y la elaboración de cántaros y tejas. En la primera de dichas industrias, descuellan las fábricas de D. Jaime Crespo Camarasa y D. Vicente Jover Roman; en la segunda las de D. Miguel Jover Crespo y D. Vicente Jover Roman y en la tercera la de la viuda é hijos de Carratalá.

Este conjunto armónico de producción, tiende como marco un pueblo de inmejorables condiciones higiénicas y que si fuese más conocido de lo que es, de fijo elegiríase por muchos como predilecta estación de verano, donde aparte de no sentir los rigores del estío, encontrarían los forasteros grato solaz en la hermosa y pintoresca campiña que le circunda y en la que, al lado de natural y deliciosa cascada cuyas aguas alimentan verdes y entrecompartidas huertas, hallanse parajes abruptos embalsamados por la resina de los pinos y el aroma del tomillo y del romero.

RECUERDOS DE AYER

BELTRAN BARRERE

Si hay alguien más repugnante y más odioso en toda la negra historia de la Revolución francesa que el infame Robespierre, es sin duda alguna el cobarde Beltran Barrere, el villano *Anacreonte de la guillotina*, como le llamaron sus amigos presidente de la Convención y alma del miserable Comité de Salud pública. Es más repugnante y más odioso que

LINEA GUIXOT Y COMPANIA

Servicio regular entre Alicante, Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen

Salidas quincenales. — Transportes combinados por el interior de Francia. — Tráspordos para Inglaterra y puertos del Báltico.



Para fletas é informes dirigirse a los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañia, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA

El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletas y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COBOMINAS, plaza Falcio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.ª, San Fernando, 19.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

VICENTE BOTELLA

Angels, 12, Alicante

mento en que habia acabado de preparar el escenario, y de tiempo en tiempo se detenía y permanecía vuelto de espaldas y con las manos atrás delante de la gran chimenea de mármol en forma de dosel, en cuya ánima, sobre enormes morrillos de hierro, se quemaba media encina.

La tempestad que habia empezado al cerrar la noche, no habia menguado: zumbaba, silbaba, rugía, rebramaba el viento, vibraban las vidrieras, el relámpago las iluminaba, la lluvia golpeaba con estruendo la techumbre y los fiancos de la torre; pero era mayor la tempestad que se revolvía en la cabeza del rico hombre.

Oourriósele en mal hora que tal vez habia citado inútilmente a sus nobles cofrades ó cohermanos de raza, como mejor queramos, porque no le habia dicho su señoría la reina, al dejarla él en el palacio que era completamente feliz? ¿Le habria jugado alguna mala pasada aquella hermosísima, admirable y formidable doña María de la Esperanza, princesa misteriosa de donde él no sabia, aunque estaba seguro, por todas las señas y vestigios, de que se trataba de una gran princesa, y habia hecho que se viesen, sin que él lo supiese, su señoría la reina y su señoría el rey? ¿Se le habia tomado á él, prócer de Aragón, como a una especie de monigote únicamente a propósito para traer y llevar? ¿Existiría ya el príncipe tan deseado? ¿Se habia desconfiado de él dudando de su honor, de su lealtad y de su nobleza, y se le habia recatado un secreto? Porque si la reina no

única especie que entonces se conocía, porque la América estaba aún sepultada en su misterio de los mares de Occidente, debía formar la parte sólida de la cena.

Añadiéndose como *hors-d'œuvre*, la cebolla y el pimiento cornicabra, rica miel blanca, leche recién ordeñada, nueces, castañas é higos y quesos de varias especies, sin olvidar una abundante ensalada de puerros; hé aquí el pormenor de la cena, porque no habia lugar para meterse en delicadezas de fruta de sartén y otras cosas, que eran la repostería de entonces.

Hizo don Pedro poner en la torre una enorme mesa redonda, que un candelabro tremendo, colocado en el centro sobre el magnífico mantel damasquino, iluminaba merced a veinte ó treinta velas de cera, candelabro de hierro dulce a martillo, esculptado y cincelado, verdadera joya del arte gótico.

Subieronse aparadores, cargóseles de vajilla de maizoia plata, llenáronse las autoras, y fué apareciendo trozo á trozo por la desemboadura de las estrechas escaleras un lujo verdaderamente régio, porque don Pedro de Luesia era señor de Tarazona y de la Judería de la ciudad de Jaca, y de aquí y de allá, y tenia no menos que dos ó tres docenas de castillos, hasta dentro de la Galia Narbonense; y cuando hacia una escuritura ó cualquier otro documento público, la sucesion de sus dictados, títulos y preeminencias ocupaba lo ménos cuatro ó cinco fojas: aquello era cosa de nunca acabar, y de poner los dientes largos de envidia al filósofo más indiferente á las vanidades de la vida.

Robespierre, porque fué más íntegro y sanguinario que el jefe tristemente célebre de la *Montaña*. Es más repugnante y más odioso, porque Barrère fué un cobarde que sólo por miedo, por evitar que recayera en él el sospechoso de templanza, por salvar su vida y sus débiles fianzas, tomaba parte en aquella inmunda carnicería, contraria a sus sentimientos, con mayor ferocidad que nadie. Beltrán Barrère tendrá siempre la asquerosa honra de ocupar uno de los púctos más distinguidos entre los asesinos de la Revolución.

Orador de notables facultades y de brillante elocuencia, abogado de gran talento y escritor de poderosa fibra, quiso Barrère aprovechar sus condiciones dedicándose a las luchas políticas, donde podría encontrar medro más fácil y más pingües beneficios. Elegido diputado de los Estados Generales convocados por Luis XVI, sorprendió a los comiencos de su carrera las fortalezas de la Revolución. Barrère no quiso perder lo ganado, y se dejó arrastrar sin oponer resistencia, por la invasión revolucionaria, viéndose así envuelto en aquellas negras hazañas del abominable período de la Convención y del Terror. Y ya en este sitio, no teniendo valor para retroceder en el peligroso camino, colocado por cobardía entre los hombres más significados de la *Montaña*, Barrère fué uno de los más feroces, de los que mayores atrocidades se atrevieron a proponer y a ejecutar. El fué quien con mayor animosidad combatió la monarquía, sosteniendo la necesidad de su exterminio, y él fué quien pidió primero, siendo presidente de la Convención, la muerte de Luis XVI, diciendo en un formidable discurso que el árbol de la libertad no podría desarrollarse y crecer sino se regaba con la sangre de los reyes.

Pero aun en medio de aquellos horrores, encharcado en la sangre de las innumerables víctimas, Barrère luchaba con sus propios sentimientos y trataba de engañarse a sí mismo pintando en discursos muy floridos la necesidad de la matanza para salvar al pueblo y a la libertad. Por eso le dieron sus amigos el monstruoso apodo de *Anacreonte de la guillotina*. Después de la lucha sostenida con sus propias inclinaciones, Barrère extremó sus ferocidades, porque tenía miedo de que aquellos sentimientos que él trataba de ahogar en sangre, fueran conocidos por los demás, y de que algún día sonara para él la hora de las represalias, como sonó para Danton y Robespierre, como sonó también para Marat, aunque no fué la guillotina el instrumento de la justicia.

También para Barrère pudo llegar la hora de la expiación a la caída del terrible gobierno del Terror. Pero le favoreció la fortuna y pudo librarse de la vida escapándose de la prisión. Después de andar algún tiempo enigrado volvió a Francia y fué elegido diputado; pero fué declarado indigno de la investidura, y se anuló la elección, por lo cual salió nuevamente de Francia. Volvió otra vez en la época del imperio y otra vez fué desterrado. En 1816, al fin pudo regresar a Francia, libre ya de persecuciones, y acabó tranquilamente su vida en el mismo pueblo en que había nacido.

Nació Beltrán Barrère de Vianza en la villa de Tarbes el día 10 de Septiembre de 1755 y murió a los 86 años de edad el 13 de Enero de 1814. Si pudo escapar de la justicia humana el cobarde Barrère no habrá escapado igualmente de la justicia divina. Hay una eternidad en la otra vida donde tarde ó temprano han de purgar sus culpas los miserables y donde la suprema justicia no deja impune ningún delito. En ese tremendo día de la eternidad habrá pagado Barrère aquella terrible deuda de sus repugnantes crímenes.

CUENTOS ESPAÑOLES

ANVERSO Y REVERSO

¿Cómo simpatización, por que se unieron

siendo de tan diverso carácter? Misterios del corazón. Severiana escribía brillantemente; era la suya una filosofía modernista; una especie de avarquismo amasado con lágrimas de miserables, cubierto con harapos de niños, lleno de acritudes para el opulento, y que fulminaba haces de rayos contra el tétrico edificio social. La filantropía llevada a los periódicos en frases como alas de mariposa; pero con ideas como agujeros de avispa. La crítica tomaba carne femenina; absurda a veces, utópica con frecuencia, y siempre imprugnada de sentimentalismo justiciero.

Plácido confeccionaba sus revistas y cuentos con transparentes micles; cabezas angelicales sonreían entre los párrafos, y con su retórica encantadora preservaba la dulcedumbre de la familia tradicional, en volviéndola en lindos cocuruchos de papel satinado. Religión de órgano sordo, ornamentos sordos y dorados triplicados; moral bañada por la luz que viene de lo alto. Este era su exterior literario; la cara que se respondía a las exigencias del casero, del sastré y a todos los proveedores.

Severiana lo encontró bueno para marido y él halló de penas a la luminada para esposa. No pretendamos llegar al fondo de las almas, que son impenetrables. Quizá la gracia del rostro, el leve respingo nasal, la esbeltez del tallo vencieron en Plácido la aversión que sentía hacia la infinita impureza de su mujer; como el contraste manifiesto entre el estilo melifluido con que aquél neutralizaba la rancidez del pasado, y la enérgica expresión de sus ficciones y vitalidad de toda su persona, abrió para Severiana los brazos de su esposo.

Lo cierto es que se estimaban y querían. Ocupando cada cual su puesto, aunque el público supusiera que la metálica pluma de Severiana pesaría y significaría dentro del hogar más que la de Plácido, que resultaba de ave y borbolada con abulorios en un convento de monjas. En su casa, que ella llevaría los calzones y él las enaguas en aquel matrimonio de publicistas.

Sopló una racha de polémica socialista en la prensa de la gran ciudad donde moraban. Severiana, ansiosa de mayor renombre, entró en lid, obteniendo lisonjeros éxitos. Excitada por ellos, realizó esfuerzos de forma con que revesó el inconsistente cuerpo que presentaba como un organismo de indestructible solidez. Pasó del derecho a la vida en los seres creados por el Padre que está en los cielos, a la tribulación del pobre, víctima de la eterna injusticia, fustigando con el látigo del sufrimiento la cara del triunfador en la lucha por la existencia. En el ansioso de su doctrina entraban trozos del Evangelio, buenas dosis de filosofismo igualitario, extractos de sustancias destructoras y partículas venenosas para sazonar el bistec de la conciencia del proletariado. Se excedió a sí misma y provocó furas represalias.

Distinguióse por su acerbidad en las repúblicas un diario ultramontano, que no supo contentarse en la frontera de la corrección, la cual salvó de un salto para caer en el terreno del ridículo y mortificante. El chapoteo del adversario en ese fúlgido salpicó los vestidos de Severiana, alcanzando a mancharla el pulcro rostro. El dulzón Plácido obtuvo una satisfacción en reglar sin necesidad de lance personal, que es un método de reparar ofensas, incompatible con cierto sentido moral religioso, mitad profano, que permite infidelidades. Severiana quedó complacida de la conducta de su marido, cuya entereza la enorgullecía; a pesar de que había conseguido relegarle a segundo término ante el público.

Alentada con la retractación del neo católico, la brillante escritora continuó propinando píldoras doradas de exceso a amargor. Un día se le fué la mano, y entonces vino la expiación. *Estilete*, el terrible analizador de las cuestiones sociales, hizo uno de sus acostumbradas salidas por las columnas del periódico más a la moda; periódico de orden, hábilmente redactado, predilecto de la aristocracia y de la alta burguesía, en el que colaboraban reconocidas eminencias.

Estilete era uno de ellos. Trituraba una utopía, cubría los restos al mismo tiempo que se echaba al lector con las galas de su ingenio. En el *caput mortuum* de sus análisis andaban revueltos el convencionalismo de la ficción, la hogaesca de la declamatoria, las múltiples afectaciones de la sensiblería y el monótono superficialidades que cubren la vacuidad de pensamiento. Encarnación del sentido común, sus golpes iban dirigidos a lo falso y a lo torcido, a lo pretencioso y a lo amanerado, en orden a examinar, juicio y proclamación de la verdad adquirida. La aparente falta de lógica en el gobierno del mundo y el supuestó desequilibrio en su dinámica moral, admitidos como realidades por efecto de una superior concepción de la vida individual y del destino de la humanidad, eran los errores que con más encarnizamiento combatía, ateniéndose al sentido histórico que ilumina la tortuosa y aspera senda por donde hombres y pueblos van en peregrinación inacabable. Derivaba el presente del pasado para atajar las invasiones del ideal que relumbra en algunos cerebros de exagerada fosforescencia, é inducía de nuestra limitada naturaleza la necesidad de ir por sus pasos contados en pos de lo bueno, de lo bello, de lo útil.

Espíritu práctico en el alcance y desequilibrado en sus especulaciones mentales, de los impulsos de su corazón, repugnaba las miserias del egoísmo no tanto como las irreflexivas ó aparatosas expansiones del altruismo estéril. Y todo, lo escribía con tal claridad, gracia, intención y vigor de concepto, que la alada victoria acompañaba de continuo su alegórico carro. En la sociedad pasaba por un perfecto representante del justo medio, enemigo declarado de cualquier avance violento que determinara el correlativo retroceso. En literatura, desdeñoso de las piruetas con que la frase pretende atraer las miradas y el aplauso; severo para con el talento que se descomponía y la fantasía que da en el histrionismo.

Estilete puso a Severiana en evidencia, sin que hubiera motivo para pedirle explicaciones, por lo cual estaba en ascuas la celebrada escritora. Su orgullo de mujer se sublevaba contra aquella superioridad invencible. — Tú deberías, dijo a Plácido, acercarte al director del periódico, gran amigo tuyo, y averiguar quién es *Estilete*. — Se trata de un pseudónimo impenetrable, replicó el marido. Nadie ha logrado saber su nombre, ni traslucir su profesión. El director, Rulano, no quiere, no puede declarar ni a sus intimos, ni a los empresarios y redactores del periódico que más confianza tienen con él. Es un secreto, y tampoco ha sido posible vislumbrar la capa social sobre la que el misterioso personaje se tiende.

Verdaderamente, sirves de bien poco. Con tu permiso voy a visitar a Rulano, a tu entrañable amigo, para pedirle que satisfaga mi curiosidad. A la redacción no, por si alguno de aquellos señores se permite subrayar la sonrisa de saludo, iré a su casa, le apremiaré, juraré guardar el secreto, interpondré el yacimiento de antigua amistad, en fin... Haz lo que te parezca, querida Severiana; pero te afirmo anticipadamente que no vas a adelantar nada. Lo que no pudieron alcanzar todos, no lo vas a conseguir tú sola. Y en resumidas cuentas, ¿qué vamos ganando con tener el nombre de tu contricacate? — Por el hilo sacaremos el ovillo, y ¡quién sabe! algún flaco, algún resquecío de la armadura por donde herirle... Si yo estoy desacreditada por esta polémica, sin que tú hayas contribuido en lo más mínimo a ahorrarme el bochorno que me produce.

A pesar de lo infundado del cargo, Plácido tuvo a bien guardar silencio, comprendiendo el grado de irritación a que su esposa había llegado por insinuaciones de la vanidad, vicio de que convenía librarse.

Mas el leve disgusto matrimonial creció, exacerbado con la inutilidad de la visita hecha por Severiana al director del periódico en busca, a quien rogó, exigió, amagó, y con quien estuvo a punto de coquetear, con el fin de conocer al rival odioso que se ocultaba tras

una máscara sarcástica siniestra. Severiana olvidó las consideraciones que a Plácido debía, hasta el punto de que, cegada por el despecho, le echó en cara su falta de energía para provocar en la prensa una cuestión que diera al triste *Estilete* y sacara a la luz del día el verdadero nombre del adversario.

Plácido llamó bien pronto el orden a su desalentada esposa, dando prueba del viril carácter que desplegara en el régimen de su casa, privado hasta aquella fecha de pequeños que la alborozaran. La producción literaria había puesto allí su veto a la reproducción de la especie. Pero Severiana prosiguió cometiendo imprudencias, origen de trifulcas que alteraban la paz conyugal, disminuyendo la mútua estima. De reuerta en reuerta llegaron a la separación de habitaciones, con lo que terminaron las intimidades. Severiana dedicóse con ahínco a restaurar su reputación de escritora; un tanto deteriorada con los ataques de *Estilete*, a la vez que Plácido siguió contribuyendo a cubrir las necesidades de su estado con el asiduo manejo de la pluma.

Trascurrido algún tiempo, la muerte llamó a las puertas de aquel hogar. La reconciliación no se había verificado, porque la herida de Severiana saugaba siempre que el aborrecible *Estilete* upon daba alguna víctima desde el maldecido periódico de sumo crédito y enorme circulación. Fué una enfermedad de pocas horas, efecto de alguna lesión interior, que puso fin a los días de Plácido sin que se previera la gravedad del mal.

Y entre los varios artículos necrológicos publicados por la prensa de la gran ciudad en honor del muerto, llamó extraordinariamente la atención el que le dedicó su íntimo amigo y acatado. «Hora es, decía el articulista, de que se levante el velo echado por la mano del Destino sobre una figura de notable relieve en la literatura contemporánea. Es preciso rasgar la mortaja de Plácido para que ese velo desaparezca.

Protegido contra las asechanzas de la competencia, escudado contra las vicisitudes de la profesión, con una labor digna de respeto, por lo leal y de simpatía por su intrínseca bondad, Plácido satisfizo las exigencias del modesto vivir, librándose así de caer en el pavoroso abismo de la miseria, donde se hundían tantos hombres de claro entendimiento, tantas personalidades enmoradas del arte y de la ciencia.

Pero no respaldaban totalmente el talento y el temple del llorado amigo en los bellos escritos que salían a luz autorizados con su nombre. No el espíritu y el carácter del malogrado compañero se reflejaban por completo en admirables trabajos que nuestros lectores han saboreado con delicia y enaltecido con entusiasmo, los cuales llevaban al pie una sencilla firma, y más que una firma corrían aquellos que terminaban con el pseudónimo *Estilete*. Si, yude la noticia por la esfera intelectual y los cultos que leen *Estilete*, era Plácido; si los dos enigmas diferentes en una medalla de oro puro, con una sola inscripción. La misma fe idénticos principios resaltaban en ambas formas, pero la de Plácido se había adelantado en la propaganda pacífica, viniendo después la de *Estilete* a arrollar denodadamente el error, el desvarío, la extravagancia, escudado en la tradición fecunda y patriótica. De no emplear el pseudónimo, no se habría creído en él, destruyéndose entonces una fuerza poderosa en el ambiente caliginoso creado por la lucha, y los malévolos no habrían desaprovechado la ocasión para exclamar despreciadamente: — ¡Bah! un sobrudo que se ha vuelto bilioso!

El articulista terminaba su necrología prometiendo la próxima publicación de los escritos de *Estilete*.

Severiana no tuvo ánimos para soportar resignada su desdicha. Vistió luto por Plácido, pero dió entrada en su corazón al rencor y a la envidia. Rencor y envidia a un muerto, con-

Ya los Luesias, en reinados anteriores, por quitarme allá esas pajás, habían armado zalgarda al rey, poniéndose al frente de un ejército, no así como quiera de cuatro gatos, sino respetabilísimo, con miles de ballesteros montañeses, y con cada centenar de pesados hombres de armas, que sólo el verlos metía miedo; y más de una vez los poderosos reyes de Aragon se habían visto obligados a hacer la venia a un encoquetado Luesia; ¿y por qué? muchas veces porque el rey no los habia saludo con la buena gracia que su lealtad y su nobleza merecían.

En aquellos tiempos de hierro, con mucha frecuencia la monoplá del noble descomponia la real mandibula, y con mucha más frecuencia el rey tenía que aguantar el bofeton, y aun agradecerlo veces por que habia sido dado con una gran lealtad.

Aragon era un pueblo que dominaba a muchos nobles y a muchos clérigos, que a su vez dominaban al rey, de lo que venia a resultar que el muy poderoso, muy temido y muy amado señor rey, era la última persona de Aragon, el vértice de una pirámide invertida, sobre el cual pesaba toda la mole de la pirámide, esto es, el reino entero.

A veces un noble se atrevia temerariamente al rey, sin contar con sus fuerzas, y el rey, aprovechando la ocasion, se lo tragaba, ó lo que es lo mismo, le hacia descabezar y se metia sus bienes en el bolsillo.

A veces, otro rey, como aquel bendito don Ramiro I el Monge, armaba una trampa a sus varones, los sota-

ventaba, y encerrándolos en una camara les cortaba a todos la cabeza, las ponía en circulo, colocando en medio la del mas soberbio, y llamaba a su pueblo y le enseñaba aquello, diciéndole que se habia entretenido en haer una campana.

Los herederos de los descabezados entraban en miedo, y el rey despues de esta campanada vivia como podía, un tanto bien, otro tanto mal.

Don Pedro de Luesia era uno de estos poderosos señores, cuya peligrosa lealtad hacia pasar pesadillas al muy amado y muy temido señor rey.

Todo este pedazo de magnate es el que hemos visto sudando y trasudando, estirándose y encogándose, en la elaboracion de su trabajo de buscar un heredero en linea recta al noble reino de Aragon.

La mesa estaba puesta. Los aparadores cargados de vajilla, encendidas las velas del gran candelabro, colocados simétricamente al rededor de la mesa doce altos sillones, robe tallado y blasonado, clavadas de trecho en trecho en las paredes arandelas con dos bujias, resplandeciente aquello y magnifico con las tapicerias rojas que cubrian los muros y con la techumbre ónica de robe viejo ensamblado y encasetonado, dejando ver en los huecos y en los filetes y en las molduras de su rico entrelazado, todos los caprichos de la ornamentacion gótico-arabe: flores, hojas, animales, monstruos y sabandijas.

Nuestro don Pedro se paseaba de acá para allá, solo, porque la servidumbre habia desaparecido en el mo-

La Unión y El Fénix Español



Compañía de seguros reunidos
Domicilio social: Madrid, calle de Olózaga
núm. 1 (Paseo de Recoletos.)

GARANTIAS

Capital social efectivo. Ptas. 12.000.000
Primas y reservas. 43.598.510

Total. 55.598.510

32 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios.—Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 59.159.894.43.

Seguros sobre la vida.—En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos, a primas más reducidas que cualquier otra Compañía.

Subdirectores en esta provincia.—D. Julio Maluenda, paseo de Mendez Nuñez, número 46, Alicante, y D. Juan Llorca, calle de San Fernando, núm. 36, principal.

sustancial de su propio ser! ¡Qué triste existencia la que le aguardaba!

F. MOJA Y BOLIVAR.

DESDE PARÍS

(Servicio especial de EL LIBERAL)

19 Septiembre

L'Officiel publie les nominations suivantes: Le vice-amiral Cavellier de Cuverville est nommé inspecteur général de la marine.

Nous partageons l'impatience avec laquelle on attend en ce moment des nouvelles de l'héroïque Suédois et de ses compagnons.

PERMANENT NITRATE COMMITTEE

Delegación Hispano-Portuguesa. Clases 96 Barcelona

CONCURSO SOBRE EL TRIGO

La Delegación Hispano-Portuguesa de la Comisión Permanente Nitrato Comité, abre un Concurso para los sembrados de trigo de invierno.

- 1. Se concederá este premio al concurrente que haya obtenido mayor aumento de cosecha, en peso de grano, por el empleo del nitrato de sosa, debiendo la cosecha en la parcela con nitrato llegar a 15 hectólitros por hectárea.

Clase de labores, número, profundidad y épocas; Fecha de la siega; Idem de la trilla; Peso, en kilogramos, del grano cosechado en la parcela con nitrato;

SECCION DE NOTICIAS

El excelentísimo e ilustrísimo señor obispo de Orihuela D. Juan Maura Gilabert, se ha dignado conceder por breve, fecha 19 del corriente, cuarenta días de indulgencia por cada misa, comunión, parte de rosario u otro acto devoto o caritativo que se aplique en sufragio del alma de la respetable y virtuosa señora doña María Rodríguez y Romero, madre de nuestro muy querido amigo y jefe el diputado a Cortes D. Enrique Arroyo.

Para conocimiento de los interesados, recordamos que el día 30 del corriente se cierra el plazo para las redenciones a metalico.

Se encuentra enferma de gravedad una preciosa niña de D. Julio de Vargas Machuca.

Ha fallecido en esta capital la joven y virtuosa señora doña María Alejandrina de La Calle de Aguirre.

También ha fallecido en esta capital el probo e inteligente empleado que fué de la Diputación provincial, D. Luciano Alvarez.

Ha salido para Monovar el gobernador civil de la provincia D. Eusebio Salas.

También ha salido para Argel el secretario del Gobierno civil Sr. Gonzalez de Junguito.

Los señores marqueses regresarán a su magnífica finca «La Concepción», situada en el pintoresco valle de Elda, dentro de pocos días.

El martes próximo saldrán de Barcelona para Lérida dos compañías del batallón Cazadores de Alfonso XII, y otras dos para Seo de Urgel.

El Boletín oficial de la provincia en su número de ayer publica lo siguiente: Parte sanitaria de la Real familia.

Real orden del Ministerio de Hacienda contestando a la consulta del administrador de Bienes del Estado de la provincia de Almería.

Relación de las cantidades fijadas por esta Delegación por el impuesto del 2 por 100 sobre el producto bruto de las minas de esta provincia.

Extracto de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Sax durante el mes de Agosto último.

Cuentas de Depositaria de los Ayuntamientos de Benichembla, Benidorm y Benifato.

Edictos de Ayuntamientos y Juzgados.

Ha quedado por completo terminada la ins-

talación del campamento denominado de los Alijares, cerca de Toledo.

Los alumnos de la Academia general Militar han establecido por sí mismos las líneas telefónica y telegráfica que comunican con el cuartel de Banderas de dicho Centro.

El lunes saldrá el batallón de alumnos de la Academia a operaciones.

El batallón de alumnos fué revistado el sábado por el jefe de la Academia quedando, éste muy satisfecho de su estado de policía.

Los jóvenes que cumplan el día 31 de Diciembre próximo 18 años de edad ó los hayan ya cumplido, deberán presentarse en los respectivos Ayuntamientos y solicitar la inscripción en el registro de mozos para ser incluidos en el alistamiento del mes de Enero de 1898.

El purgante natural más popularizado en España y Francia es el agua purgante natural Rubinat (del Dr. Llorach). Vease su consumo en 1896. E. España 316.000 botellas, en Francia 514.000 y en América 983.000. Total 1.873.000 botellas.

Confianza absoluta.—Málaga 26 de Mayo de 1880. Señores Lanman y Kemp Nueva York. —Muy Señores míos: Creería faltar a mi deber si no les declarase que en 1879, despues de haber recetado inútilmente y haber casi agotado el arsenal anti-sifilítico en uno de mis enfermos, me ocurrió la idea de emplear la Zarparrilla de Bristol.

DR. JOSÉ DE ROS-LEON, Médico Higienista.

SE VENDEN transportes y bocoyes de roble. Para más informes dirigirse a los señores Anglade y compañía.—Almacén de vinos, Barrejon, 5, Alicante.

PLATO DEL DIA

Almuerzo Tortilla Saboyana.—Tencas esparpilladas con salsa de tomate.—Chuletas de ternera a la burguesa.—Compota de melocotones.—Postres.

Comida Escudella ó cocido catalán.—Espaldilla de carnero asada.—Alcachofas fritas.—Tarta de ciruelas.—Postres.

Compot de melocotones.—Se cortan los melocotones por la mitad, se les quitan los huesos y se remojan para pelarlos; se cuece azúcar en una cantidad de agua proporcionada para hacer un almibar espeso, que se tendrá mucho cuidado de espumar bien; se ponen en él los melocotones; una vez cocidos se sacan y se deja espesar el almibar.

Cocido catalán.—Al poner agua en el puchero se le echará judías secas; luego, cuando se vaya calentando, se agregará la carne, y cuando haya espumado, los garbanzos, tocino y sal. Más tarde se le añadirá una morcilla, un relleno, patatas y berza ó repollo, y media hora antes de comer se le pondrá bastante arroz y fideos gordos; cuando esté cocido, se sirve todo revuelto. A esto le llaman los catalanes «escudella». Antes de servirse debe sazonarse con azafrán.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

EMBARCACIONES ENTRADAS HASTA LAS CUATRO DEL DIA DE AYER. Vapor Pérez, c. Llópiz, de Barcelona, con efectos.

DESPACHADAS Vapor Nuevo Correo de Alicante, c. Salinas, para Orán, con efectos.

CAMBIOS facilitados por la casa Alejandro Vila

Table with exchange rates for Paris, London, and other locations. Columns include location and rate.

Table with financial data: Banco de España, Tabacos, Obligaciones Tesoro, Idem Aduanas.

COLEGIO DE SEGUNDA ENSEÑANZA DE SAN LUIS GONZAGA

Desde el 1.º hasta el 30 de Septiembre quedará abierta en este colegio la matrícula ordinaria para todas las asignaturas del grado de Bachiller, Comercio y Náutica.

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL entre Oran, Alicante, Cetta y vice-versa

El vapor francés DAUPHINE

Saldrá de este puerto directo para Orán los miércoles de cada semana; igualmente de este puerto directo para Cetta, los viernes, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor ARIADNE

Saldrá de este puerto el 22 del corriente para Rotterdam, Amsterdam y Amberes, admitiendo carga para dichos destinos y puertos del Báltico.

COLEGIO DE SEGUNDA ENSEÑANZA DE SAN JOSE

Durante el presente mes de Septiembre, quedará abierta la matrícula en este colegio para todas las enseñanzas del Grado de Bachiller, estudios de comercio y carrera de Náutica.

ACADEMIA

Recomendamos a nuestros lectores la de Matemáticas y de Derecho, preparatoria para carreras especiales, civiles y militares, que dirige en Madrid calle del Turco, núm. 10, el diputado a Cortes D. Juan José Fernández Arroyo, ingeniero de caminos, canales y puertos y abogado.

NUNCA LAS CÁPSULAS PERUVIANAS BORRELL

han dejado de curar pronto y radicalmente las BLENNORRAGIAS (purgaciones) GONORREAS y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean.

35 años de éxito creciente Se venden en frascos de 75 cápsulas con su instrucción práctica a 3 pesetas en todas las farmacias de España y América.

BORRELL HERMANOS Asalto, 52, Barcelona

MANUAL DE ELECCIONES PROVINCIALES Y MUNICIPALES

D. GREGORIO MARTÍNEZ AZORIN Secretario del Ayuntamiento de La Unión (Murcia)

Este libro, de reconocida utilidad, contiene toda la legislación y jurisprudencia administrativa, penal y contenciosa publicada hasta el día.

ALICANTE: Establecimiento tipográfico de V. Botella

ANUNCIOS

GONZALEZ HERMANOS

CASA MAYLIN
Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

E. BOTÍ CARBONELL

Ferretería, Quincalla y Perfumería
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 4 y 3.

Enfermo del oído

EL ACORITE NEUBERT cura las sorderas leves y con síntomas molestos del oído. Con su uso disminuye y desaparecen los ruidos y los vértigos. Expulsa el cerumen y restablece la audición. 4 ptas., boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Aulet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Venéreo-Sifilís

Curación é inmunitad con los remedios antisépticos. **ANTIBLÉMORRHOICO Y EL.** Para curar todo flujo uretral (Purgaciones, gota militar, etc.) **ANTISIFILITICO COPWEBER**, para la sífilis en todos sus períodos. Precio, 4 pesetas en las boticas de Alicante. Dr. Gadea. Consulta, Doctor Aulet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Reuma y Gota

Para acallar el dolor en pocas horas tómense las **PIDORAS ANTIREUMÁTICAS**. Aulet, Para prevenir nuevos ataques, aljarclos y curar la diatesis reumática, debe emplearse el **ANTIREUMÁTICO REYSSER**; resultados se apre admirables, 10 y 4 pesetas en las boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Aulet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Tisis

Y catarrós crónicos, por anti-guoz y rebeldes que sean: Curación con las célebres **PIDORAS ANTISÉPTICAS DEL DOCTOR AUDÉT**. Con la tos, disminuyen la expectoración, quitan las fatigas y dan ganas de comer. 10 pesetas, boticas de Alicante, Doctor Gadea. Consulta, Doctor Aulet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Impotencia

EL FLUIDO VITAL, GOTAS VIRILES, GLOBULOS VITALES, PERLAS DEL SERRALLO (5, 6, 25 y 40 pesetas) son los únicos remedios bien informados por la razón sana de un pensador ilustre para curar sin riesgo y con la mayor solidez la **IMPOTENCIA, DERRAMES SEMINALES** y demás desarreglos genitales por abusos ó vejez. Son tónicos vigorosos y curan **AUN CUANDO SE HAYAN ENSAYADO OTROS REMEDIOS SIN RESULTADO POSITIVO**. Venta, boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Aulet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Nervioso

EL ANTINERVIOSO, HOWARD, es el tónico más poderoso del sistema nervioso, no tiene rival para curar vértigos mareos, el insomnio, y pesadillas, temblores, ansiedad, sensaciones extrañas, frío, calor, dolor, irascibilidad, parálisis, falta de memoria, de voluntad y de resolución. Obra reconstituyendo. Remedio para quince días, 4 ptas. Venta, boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Aulet, Beneficencia, 2.—Madrid.

... La mejor preparación para conservar, restaurar y embellecer el cabello es...

El Vigor del Cabello del Dr. Ayer



Conserva la cabeza libre de caspa, sana los humores molestos é impide la caída del cabello. Cuando el cabello se pone seco, claro, marchito ó gris, le devuelve el color original y su contextura, estimulando un nuevo y vigoroso crecimiento. Quiera se emplee el Vigor del Cabello del Dr. Ayer, suplantada todas las demás preparaciones y pasa á ser el favorito de las señoras y caballeros.

El Vigor del Cabello del Dr. AYER.

MEDALLAS DE ORO EN LAS PRINCIPALES EXPOSICIONES UNIVERSALES.

STURGES Y FOLEY

Antes Parsons Graepel y Sturges



Máquina de vapor vertical.



Bombas

Máquinas de vapor, prensas, bombas, tubos de todas clases.



Prensas

Máquinas de vapor horizontal.

Aparatos para hacer gasosas y toda clase de maquinaria

Catálogos gratis quien los pida

Máquinas de vapor horizontal

PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA Y FUERTE

MENTHOLINA DENTIFRICA

QUE PREPARA EL DR. ANDREU DE BARCELONA, AUTOR DE LA PASTA PECTORAL INFALIBLE

Con este dentífrico se logra siempre:—1.º Calmar el dolor de muelas.—2.º Quitar el sarro.—3.º Curar la fetidez del aliento.—4.º Emblanquecer la dentadura.—5.º Curar á tiempo el escorbuto.—6.º Aromatizar y poner fresca la boca.—7.º Fortalecer los dientes y muelas dando vigor á las encías que las pone fuertes é insensibles á las bebidas frías ó calientes.

LA MENTHOLINA es á la vez un lujo para la mesa ó tocador. Una buena MENTHOLINA en polvo en menta le brillantez y blancura de los dientes y más si se combina con el BLIXIR.

De venta en todas las principales farmacias.

ALIVIA

HAMAMELIS DE BRISTOL
Extracto - Ungüento

Para toda clase de Heridas, Torceduras, Granos, etc.
ESPECIFICO PARA
REUMATISMO Y ALMORRANAS

TRANQUILIZA

SEGURO

EL GRAN
PURIFICADOR

ZARZAPARRILLA DE BRISTOL
CURA TODO VICIO DE LA SANGRE Y HUMORES

EFICAZ

Venta a por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

al Clorhído-Fosfato de Cal Creosotado
El remedio para las **ENFERMEDADES DEL PECHO** más eficaces las **TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS** para curar las **BRONQUITIS CRÓNICAS**
L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules César, París y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

BORRELL HERMANOS
Asalto, 52, Barcelona

Disponibles por bajas ordenadas por los anunciantes que no quieren pagar el impuesto del timbre